

海峡两岸“勿忘九一八”研讨会综述

王海晨

由沈阳市台湾事务办公室、沈阳市历史学会和沈阳市社会科学联合会主办,“海峡两岸‘勿忘九一八’研讨会”于2001年9月17日至19日在沈阳召开,中国大陆学者31人、台湾学者42人、美国学者9人参加了会议。

研讨会的中心议题是勿忘国耻、振兴中华,反对“台独”、反对分裂,坚持一个中国原则,加强两岸交流合作,促进祖国统一进程。围绕中心议题,与会者进行了广泛而深入的研讨。

一 追忆历史,用史料说话

与会专家学者用大量翔实的历史资料,对九一八事变发生的原因、过程和日本帝国主义发动的侵华战争给中国人民带来的深重灾难进行了分析和揭露。

九一八事变是日本帝国主义蓄谋已久的阴谋,但“久”到何时,一般学者通常上溯到19世纪60年代发生于日本的明治维新。对此,台湾辅仁大学史学系教授尹章义先生提出了自己的新见解,他认为:日本侵华政策的形成源于1823年佐藤信渊的《混同秘册》。《混同秘册》以征服世界“全球混同”为目标,提出日本要统治世界,得先征服中国,征服中国要两线开战。其一是经朝鲜——“满洲”——北京;另一线则是经过琉球取台湾,以台湾为基地经略东

南沿海,再径袭江南,直取南京。《混同秘册》比《田中奏折》早了100多年,但内容却惊人的相似,而此后日本侵略中国的事实,也和佐藤的方略几乎完全吻合。可见,日本侵华野心由来已久。

中国社会科学院近代史研究所庄建平研究员在《日本侵华新证据——“新‘满洲国’写真大观”发现记实》的报告中指出:作为日本人自拍自编自印的旨在歌颂日本战绩的《新‘满洲国’写真大观》,正好用来说明日本侵华暴行的铁证,这比我们写多少篇文章都有用。这本书的发现不仅丰富了中国馆藏史料,为揭露日军侵华、进行爱国主义教育增加了新证据,使日本右翼势力否定历史的阴谋不攻自破,也为如何治史、如何同日本右翼势力歪曲历史做有力的斗争提供了一个值得重视的思路。

辽宁省档案馆馆长赵云鹏介绍了馆藏日军侵华罪证的档案情况。该馆收藏着从19世纪末到1945年几十年间形成的数十万卷(册)日军侵华档案。从九一八事变以前日本已经印好的《关东军司令官布告》,到日本制定的《满洲农业移民百万户移住计划方案》;从日本军国主义者阴谋发动侵华战争的计划书,到七三一细菌部队解剖活人的图片;从无辜被杀害的中国同胞家属当年向法院写的申诉信,到日军自己拍摄的杀人取乐的照片,这些被记录下来的历史瞬间,清晰地记载了日本对中国的侵略暴行。他建议国内外专家学者充分利用这些原始档案资料。

二 以史为鉴,防止历史悲剧重演

本次会议的发起人之一,教育部高校历史教学指导委员会委员王雅轩教授在分析日本军国主义幽灵何以不灭的原因时说:一是日本虽然在当时战败了,但其军事力量、军事工业基础未被彻底歼灭和摧毁;二是日本不是无条件投降,军国主义的化身——天皇

制在战后被保留了下来,政治基础还在;三是经济上未对受害国进行应有的战争赔偿,日本右翼藉以嚣张的物质基础还在;四是日本缺少对历史上军国主义罪行的清算,日本右翼势力的精神支柱——靖国神社“香火未断”;五是日本右翼篡改历史,欺骗后代;六是战后日本经济的崛起诱发了政治上对外扩张的野心;七是国际上霸权主义对日本的扶植和怂恿更使日本无视亚洲。面对日本军国主义的复活,我们最重要的任务是教育好我们的后代,他呼吁:“中小学课本应该加大有关日本侵略的内容。”

美国加州大学历史学博士熊玮女士认为:防止历史悲剧的重演,是摆在所有炎黄子孙面前必须严重关切的大问题。虽然时间的推移并不能抹去日本侵略中国的史实,但在日本右翼极力篡改侵略历史的背景下,亚洲各国都应该好好研究如何让包括日本在内的下一代铭记历史,避免战争。如果日本不吸取教训,历史还有可能重演,受害最深的仍将是日本的下一代。

中共中央党史研究室武国有研究员以大量的事实驳斥了日本对侵略历史的歪曲。九一八事变后,日本奉行“日本生产成品主义,‘满洲’生产原料主义”,东北成了日本煤炭、钢铁、粮食、木材的原料供应地,军需产品的生产基地。这种畸型发展的经济是以东北人民的灾难和生命为代价的。日本占领东北14年,因屠杀、迫害、饥寒交迫而死的人数以百万计。

台湾海峡两岸和平统一促进会梁肃戎会长指出:日本政府与少数右翼分子至今尚未对侵华战争做过真正的反省和检讨,这对于中、日两大民族今后长期的合作与和平相处是十分不利的。77年前(1924年),孙中山在神户演讲时说:“你们日本民族既得到了欧美的霸道文化,又有亚洲王道文化的本质。从今以后,对于世界文化的前途,究竟是做西方霸道的鹰犬,或是做东方王道的干城,就在你们日本国民去祥审慎择。”孙中山先生的忠告,今天对日本

仍有深刻的现实意义。

三 振兴中华,海峡两岸共同的心声

与会专家学者还深刻批判了台湾分裂势力的错误言论和主张,指出,“台独”的实质就是把台湾变成日本的附庸。

台湾中央大学文学学院院长冯沪祥博士三次登台演讲,提出“军国主义害两岸,‘一国两制’救台湾,‘三个代表’兴中华”。他认为:两岸只有反对“台独”,反对分裂,真正地团结起来,切实地推进祖国和平统一进程,才能实现孙中山先生100多年前提出的“振兴中华”的目标。

美国华人团体联合会主席萧朝智表示,海外华人都有一个共识,“勿忘国耻,振兴中华;振兴中华,必须统一”。

台湾海洋大学教授丁介民先生揭露了九一八事变后,日本侵略者为了防范台湾同胞和中国大陆民族情感的维系,采取强迫台湾同胞改成日本姓,禁止台胞祭拜祖先,禁止穿中国式衣服,禁止写中文、说汉语,禁止台胞过农历年节等卑劣手段推行“皇民化运动”。近年来,“皇民化运动”又变种为“台独活动”。“台独活动”的目的,就是为了迎合帝国主义分裂中国的图谋。

辽宁大学历史系胡玉海教授认为:九一八事变发生在1931年,固然有许多必然因素,但当时中国的政治分裂给帝国主义造成可乘之机这一点是值得深思的。1931年,中国存在着三个互相对立的中央政权,正是这种步步加深的分裂局面,为日本发动九一八事变铺平了道路。值得注意的历史经验是,分裂势力一经出现,随之而来的就是民族遭殃;相反,团结愈坚,统一愈固,复兴愈速。

与会者对“不抵抗”的责任问题、九一八事变后南京政府所采取的外交政策问题和日本军国主义能否复活问题有较为激烈的争

论。有学者认为张学良身为封疆大吏,数月之间丢失东北,难辞其咎;南京政府在事后依靠国联实出于无奈,无可厚非。不同的观点认为,正因为张学良是封疆大吏,所以只能听命中央,不抵抗的责任应该由下发不抵抗命令的国家统帅蒋介石来负。关于九一八事变后南京政府的外交政策问题,辽宁社会科学院张志强研究员指出:一个国家在受到侵略时,若明显地依附于某些强国,一旦得不到应有的响应,不仅列强国家会袖手旁观,甚至本应得到的弱小国家的同情也会丢失。因此,南京政府处理九一八事变的外交政策无可厚非的观点是缺乏事实依据的。

与会人士认为,九一八事变虽然已经过去70年了,但有许多问题的研究还十分薄弱。两岸学者一致表示要从民族的整体利益和维护世界和平的角度出发,团结世界各地华人学者开展长期的具体的合作与经常性的学术交流。

(作者王海晨,1955年生,辽宁大学历史系副教授)

(责任编辑:刘兵)